DES  SUITES  ET  DES  SOMMES
Définitions 
    1° on appelle suite une application u qui à l’entier naturel n associe le réel u(n), noté [image: image2.png]


.

2° 0n appelle suite arithmétique de raison r une suite telle que l’on ait toujours [image: image4.png]Upsy



=  [image: image6.png]


 + r.
    Alors on peut  démontrer que : [image: image8.png]


 =  [image: image10.png]


 + n × r.
              Le tableur EXCEL  crée automatiquement des suites arithmétiques dès qu’on met les 2 
premiers  termes sur deux cases consécutives et qu’on les tire vers la droite ou vers le bas.
TP n° 1 -  SOMME DES ENTIERS IMPAIRS
	L’objectif est de calculer la somme des n premiers entiers impairs en fonction de n, donc de calculer  [image: image12.png]


  =  1 + 3 + 5 + .......+ ( 2 n – 1)  en fonction de n.


A) Avec EXCEL
Ouvrir une feuille de calcul  Excel et faire les manipulations suivantes :
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	1°En A mettre les entiers 1, 2, 3… : pour cela mettre 1 en A2 et 2 en A3, sélectionner A2 et A3 et tirer vers le bas

2° En B, mettre les entiers impairs 1, 3, 5, 7 … : pour cela mettre 1 en B2 et 3 en B3 et tirer vers le bas

3° En C on calcule des sommes : 
en C2 mettre = B2  puis en C3 mettre = C2+B3 (la somme précédente augmentée de l’impair suivant). Tirer vers le bas.
4° En D mettre la suite des carrés de n : pour cela mettre en D2 la formule = (A2)^2, et tirer vers le bas. Qu’observe-t-on ?




B) Par le calcul
	1  + (2n-1)  =  2n

3  + (2n- 3)  = 2n

…………………………

(2n-1) + 1 =  2n

2 fois  [image: image14.png]


 = n × 2 n
	1ère façon : en observant  le tableau ci- contre :
Ecrire ces lignes pour n= 10 puis n= 20 puis dans le cas général, et conclure….
      2ème façon : interpréter [image: image16.png](n+1)*



 = [image: image18.png]


 + 2 n + 1….(récurrence)

      3ème façon : pour ceux qui connaissent la formule de la somme des termes d’une suite arithmétique….


TP N° 2. ETUDE D’UNE SERIE.
	On se propose d’étudier la suite u définie pour n ≥ 1 par [image: image20.png]


 = [image: image22.png]


× [image: image24.png]Yi-1k(k—1)






A) SIGNIFICATION

Notation : la notation [image: image26.png]Yi-1f(k)



 signifie : [image: image28.png]Yi-1f(k)



 = f(1) + f(2) +……+ f(k)+……+f(n).
  1° Ecrire ce que signifie  [image: image30.png]


 pour n = 1, n = 2, n = 3 , n = 4, n = 5 et n = 6.
  2° Calculer « à la main » [image: image32.png]


 pour n = 1, n = 2, n = 3 , n = 4, n = 5 et n = 6.

B) AVEC EXCEL
1° Afficher avec EXCEL  les 30 premiers termes de cette suite. Pour cela :
a) Mettre en colonne  A  les valeurs de l’entier n : mettre 1 en A2 et 2 en A3 , sélectionner A2 et A3 et tirer vers le bas jusqu’à la ligne 31 qui correspond à n=30.
b) Mettre en  B  les valeurs de (n-1) : mettre en B2  la formule  =A2 – 1 et tirer vers le bas.
c) Mettre en C les valeurs de n(n-1) : mettre en C2 la formule  =A2*B2 et tirer vers le bas.

d) Mettre en D les sommes[image: image34.png]Li=a k (k—1)



. Pour cela mettre en D2 la formule = C2 puis mettre en D3 la formule = D2 + C3 et tirer vers le bas.

e) Mettre en E les valeurs cherchées de [image: image36.png]


=u(n) : mettre en E2 la formule = D2/A2 et tirer vers le bas. Il peut être intéressant de voir des fractions à la place des nombres décimaux : sélectionner la colonne E – clic droit- format cellule – fraction  3 chiffres (on voit ainsi que 2,666666667 est remplacé par 2   2/3  qui signifie 2 +[image: image38.png]


 = [image: image40.png]



	n

	n-1

	n(n-1)

	n*u(n)

	u(n)

	v(n)=3u(n)

	w(n)=v(n)+1


	1

	0

	0

	0

	0        

	0        

	1        


	2

	1

	2

	2

	1        

	3        

	4        


	3

	2

	6

	8

	2   2/3  

	8        

	9        


	4

	3

	12

	20

	5        

	15        

	16        


	5

	4

	20

	40

	8        

	24        

	25        


	6

	5

	30

	70

	11   2/3  

	35        

	36        


	7

	6

	42

	112

	16        

	48        

	49        


	8

	7

	56

	168

	21        

	63        

	64        


	9

	8

	72

	240

	26   2/3  

	80        

	81        


	10

	9

	90

	330

	33        

	99        

	100        


	11

	10

	110

	440

	40        

	120        

	121        


	12

	11

	132

	572

	47   2/3  

	143        

	144        


	13

	12

	156

	728

	56        

	168        

	169        


	14

	13

	182

	910

	65        

	195        

	196        


	15

	14

	210

	1120

	74   2/3  

	224        

	225        


	16

	15

	240

	1360

	85        

	255        

	256        


	17

	16

	272

	1632

	96        

	288        

	289        


	18

	17

	306

	1938

	107   2/3  

	323        

	324        



	


2°Conjecturer l’expression de u(n) en fonction de n :
a) On peut avoir l’idée de faire apparaître des entiers en calculant v(n)  = 3× u(n). Pour cela mettre en F2 la formule = 3*E2 et tirer vers le bas.
b) Que remarque-t-on en ajoutant 1 aux termes v(n) ? Mettre en G2 la formule = F2 + 1 et tirer vers le bas. En déduire une conjecture de l’expression de u(n) en fonction de n.
C) DEMONSTRATION
 
Pour ceux qui connaissent la démonstration par récurrence, démontrer par récurrence la conjecture précédente.

TP N°3. DIVERS CALCULS DE SOMMES
	On pose : [image: image42.png]


 = 1 + 2 + 3 + 4 + ….+ n ;  [image: image44.png]


 = [image: image46.png]


+ [image: image48.png]


+….+[image: image50.png]


; [image: image52.png]


 = [image: image54.png]


 + [image: image56.png]


 + …..+[image: image58.png]


.

1° Calculer avec le tableur ces sommes pour les entiers  n= 1, n=2, n=3…….jusqu’à n=30

2° Quelles conjectures peut-on établir avec le tableur ?  Les démontrer.


On pourra utiliser les indications des deux TP précédents. Une formule Excel doit toujours être précédée du signe =. On peut obtenir directement une écriture d’une case en cliquant dessus !
On pourra aussi vérifier que  [image: image60.png]


 est le carré de [image: image62.png]


…..

	n

	Somme n

	n^2

	Somme n^2

	n^3

	Somme n^3

	(Somme)^2


	1

	1

	1

	1

	1

	1

	1


	2

	3

	4

	5

	8

	9

	9


	3

	6

	9

	14

	27

	36

	36


	4

	10

	16

	30

	64

	100

	100


	5

	15

	25

	55

	125

	225

	225


	6

	21

	36

	91

	216

	441

	441


	7

	28

	49

	140

	343

	784

	784


	8

	36

	64

	204

	512

	1296

	1296


	9

	45

	81

	285

	729

	2025

	2025


	10

	55

	100

	385

	1000

	3025

	3025



	


Rappel :  la notation [image: image64.png]Yi=1f(K)



 signifie : [image: image66.png]Yi=1f(K)



 = f(1) + f(2) +……+ f(n).
Avec ces notations, écrire les sommes précédentes :

 [image: image68.png]


 = 1 + 2 + 3 + 4 + ….+ n ;  [image: image70.png]


 = [image: image72.png]


+ [image: image74.png]


+….+[image: image76.png]


; [image: image78.png]


 = [image: image80.png]


 + [image: image82.png]


 +……+[image: image84.png]
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